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Каждый ребенок, начиная с 3-х летнего возраста, знает, что дорогу надо переходить на зеленый свет. Знает – и что же!- мама бежит с ним на красный! А ведь дети в детском саду изучают ПДД. Согласитесь, если в детском саду ребенку будут прививать необходимые знания в области безопасного дорожного движения, а родители будут переходить на красный сигнал светофора, говоря при этом: «Ничего страшного, машин же нет», о каком воспитании безопасного и грамотного пешехода можно говорить? Ведь главным примером для ребенка являются родители! Статистика дорожно-транспортных происшествий свидетельствует, что дети нередко оказываются в аварийных ситуациях на улицах и дорогах.
Известно, что привычки, закрепленные в детстве, остаются на всю жизнь, поэтому одна из важнейших проблем в обеспечении безопасности дорожного движения является профилактика детского дорожно-транспортного травматизма в дошкольных учреждениях.
Наш детский сад стремится обеспечить своим воспитанникам качественное, универсальное и современное образование, обеспечить высокий уровень общей культуры, в том числе культуры на дороге. В приемной нашей группы имеется информационный стенд, на котором размещена различная информация по ПДД для родителей и детей, имеются и продолжают пополняться дидактические пособия и «Игротека» по ПДД. Соблюдение правил безопасной жизни должно стать осознанной необходимостью. Именно поэтому стоит задача выработать у детей стереотип безопасного поведения на дороге.
В этом принимают активное участие как педагоги нашего детского сада, так и родители, которые имеют главную роль в воспитании своего ребенка. Важное значение играет правильная подготовка детей. Выходя из дома, ребенок сталкивается с множеством различных опасностей. Однако в силу своих особенностей ребенок считает себя очень ловким и быстрым. Дошкольник не в состоянии трезво оценить всю серьезность той или иной ситуации.
Многие родители напрасно думают, что говорить с ребенком о правилах поведения на дорогах необходимо начинать только тогда, когда ребенок пошел в детский сад. На самом деле дети задолго до поступления в детский сад невольно запоминают поведение взрослых в той или иной ситуации на улице. Если мама или папа переходят дорогу в неположенном месте, то ребенку потом невозможно объяснить, что так делать нельзя. Как говорил В. А. Сухомлинский: «Семья для ребенка- это источник общественного опыта. Здесь он находит примеры для подражания и здесь происходит его социальное рождение. И если мы хотим вырастить нравственно здоровое поколение, то должны решать эту проблему «всем миром» : детский сад, семья, общественность.»
Со своими воспитанниками я постоянно обговариваю различные ситуации на дорогах, конечно, не без помощи наших родителей. Ребята вместе с родителями рисуют, разучивают стихи о знаках, читают художественную литературу, используют светоотражающие элементы на одежде в темное время суток, переходят улицу по пешеходному переходу на зеленый сигнал светофора.
Помните! Ребенок учится законом дорог, беря пример с членов семьи и других взрослых! Берегите ребенка! Оградите его от несчастных случаев!
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